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l. COMPETENCIA: Interpretativa

La siguiente guia la puede descargar del Blog del AREA DE CIENCIAS NATURALES, en el botén Quimica Undécimo-Primer
Periodo https://andersonclavijo.wixsite.com/cienciasnaturales
Desde este enlace puede descargar el libro Hipertexto 2. Editorial Santillana https://bit.ly/2wHFCOz

QUIMICA ORGANICA PREPARACION ICFES II

De las siguientes imagenes, identifica las que corresponden a una reaccion quimica

CO, Luz\’ ;olar

Combustion Formacion de nubes

vapor de agua — formacion de nubes
fusion de metal — combustion

. fotosintesis — combustion

formacion de nubes — fusién de metal
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https://andersonclavijo.wixsite.com/cienciasnaturales
https://bit.ly/2wHFCOz

La siguiente imagen muestra uno de los procesos en |os cuales, a nivel practico, se
le suministra calor a un alcohol.

Del proceso se infiere que

A. elalcoholse condensa; porlo tanto, se evidencia
un cambio fisico
B. el alcohol se quema y se presenta un cambio

quimico

C. el alcohol se evapora y puede volverse a
recuperar

D. el alcohol se quema y se separan sus
componentes

La oxidacion del hierro es una reaccion quimica porque en ella existe una transformacion
de las sustancias. Al inicio se tenia hierro metalico, el cual reacciond con el oxigeno del
aire, formando oxido de hierro. La evidencia se presenta en la siguiente imagen.

La oxidacion del hierro es una reaccion quimica porque en ella existe una transformacion
de las sustancias. Al inicio se tenia hierro metalico, el cual reaccion6 con el oxigeno del
aire, formando oxido de hierro. La evidencia se presenta en la siguiente imagen.

La reaccion que representa este proceso es

. Fe+02—FeO+0

3Fe + 2C0O — Fe:C + CO2
4F e ) + 3024 — 2Fe2035
. 3Fe+2C0O <« Fes:C + CO2
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El siguiente sistema ilustra la reaccion que se presenta entre las moléculas de una

sustancia A y las moléculas de una sustancia B, respecto al tiempo.

to=0 min t4= 10 min t,= 30 min
® ® ™Y e Py 3
oo e %o .%o
e %o e ®o e e
[Alo=10 mol/L [Al;=7 moliL [A],= 5 mol/L
[B]p=0 moliL [B],=3 moliL [B],= 5 mol/L

Del proceso se puede interpretar que

hay disminucion en el numero de moléculas de |la sustancia A e incremento en el
numero de moléculas de la sustancia B respecto al tiempo

hay mas moléculas de la sustancia A que se descomponen en moléculas de sustancia
B respecto al tiempo

hay aumento en el nUmero de moléculas de los reactivos e incremento en el nUmero
de moléculas de los productos con el tiempo

algunas moleculas de |la sustancia A se evaporan con el tiempo, quedando pocas
moléculas de esta sustancia junto con las moléculas de la sustancia B

O 0o W »

Observa el siguiente sistema

Ca0
Ca0

/
CaCoO3

CaC03(s] —F Caoisl +C02(9]

A

Es valido afirmar que

A. no se encuentra en equilibrio realmente porque coexisten diferentes
estados

B. la constante de equilibrio es igual para todos los casos

C. elsistema esta en equilibrio homogéneo porque las sustancias estan en la
misma fase

D. el sistema esta en equilibrio heterogéneo porque las sustancias estan en
distintas fases
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Una bomba se infla completamente de aire hasta alcanzar la mitad de su volumen maximo
a temperatura ambiente. Si a temperatura constante el globo es apretado hasta estallar, la
presion que alcanzo el sistema justo antes de estallar

fue la tercera parte de la presion inicial
fue la mitad de la presion inicial

fue el doble de la presion inicial

no se puede determinar

Sefiala en cuales de las siguientes
condiciones se esperaria que un gas
se comportara en forma casi ideal

A. Televaday P baja
B. TyPelevadas

C. bajaTyP elevada
D. TyPbajas

Encuentras en un rastreo bibliografico que

Valor de Kc Transcurso de la reaccion Sentido de la reaccion
K. mucho > 1 | Desplazamiento casi total hacia los productos | R feaccion directa , P
K:>1 Desplazamiento parcial hacia los productos R reaccion directa y P
Ko <1 Desplazamiento parcial hacia los reactivos R  feaccion inversa p
K. mucho <1 | Desplazamiento total hacia los reactivos R éreaccic')n inversa p

De acuerdo con ello, determina el rendimiento de la siguiente reaccion

H,O ¢ » H2 + %20, sabiendo que a 25 °C, laK, =897 10"

indica que cuando se alcanza el equilibrio la descomposicion del agua en sus
productos es practicamente nula

indica que el agua no se puede descomponer en sus componentes

es un proceso altamente rentable, porque el agua se descompone totalmente en los
productos

s un proceso medianamente rentable, porque el agua se descompone parcialmente
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Observa el siguiente experimento

Estado Estado
inicial finai

Se puede deducir que

A. se trata de analizar un equilibrio de un gas y un
solido

no se puede determinar el estado final

se puede analizar la varacion del volumen

se puede analizar la vanacion de la presion
respecto al volumen
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Antiguamente, el metanol se podia obtener a partir de la destilacion destructiva de las
astillas de madera, y era conocido como alcohol de madera. El proceso de destilacion,
consistia en destilar la madera en ausencia de aire a 400 K (aproximadamente), pero en
la actualidad, el metanol que se produce a nivel mundial proviene de la sintesis de un
proceso catalitico a partir de CO y H,, segun la reaccion:

COy + 2Hzg > CH:OHg, AH = -125 KJ.
Ke = 14,2

Esta reaccion es de tipo

endotérmico porque el AH es negativo

exotémico porque el AH es negativo

endotérmico porque hay mayor numero de moles en los reactivos
exotémico porque hay mayor numero de moles en los reactivos

oowmp

Antiguamente, el metanol se podia obtener a partir de la destilacion destructiva de las
astillas de madera, y era conocido como alcohol de madera. El proceso de destilacion,
consistia en destilar la madera en ausencia de aire a 400 K (aproximadamente), pero en
la actualidad, el metanol que se produce a nivel mundial proviene de la sintesis de un
proceso catalitico a partir de CO y H,, segun la reaccion:

CO(g] + 2H3(g) > CH3OH(9) AH = -125 KJ.
K. = 142

Esta reaccion es de tipo

endotérmico porque el AH es negativo

exotémico porque el AH es negativo

endotérmico porque hay mayor numero de moles en los reactivos
exotémico porque hay mayor nimero de moles en los reactivos

oowp
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La razon que hace que el aire humedo sea menos denso que el aire seco se explica porque

la densidad del aire seco es menor que la del aire humedo

la masa del aire humedo es menor que la del aire seco

la masa del aire seco es menor que la del aire humedo

las moléculas del aire humedo son mas pesadas que las del aire seco

Los atomos de carbono se clasifican
segun el numero de atomos de carbono

a que estéen unidos. El carbono marcado
con el asterisco

I'l'lHHHHH

A-§-

H

I—O—
O
l

es un carbono

A. primario
B. secundario
C. terciario
D. cuaternario
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Se prepara una solucion disolviendo
media mol de una sustancia X en
agua suficiente hasta completar
2 L de solucién. Si a esta solucion se
le agregan 100 mL de agua, lo mas
probable es que

aumente la molaridad de la solucidn
disminuya el numero de moles de la
sustancia X

disminuya la molaridad de la solucion
aumente el numero de moles de soluto

Un elemento Q tiene como configuracion
electrénica 1s? 2s2 2p°® 3s? 3p'. Elion Q*°
tiene como configuracion electronica

182 282 2p° 3s? 3p°
182 282 2p°

152 282 2p° 382 3p*
152 252 2pf 352
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Una definicion muy general de los isomeros es que
dos sustancias son isomeras si siendo distintas
en sus propiedades fisicas o quimicas tienen la
misma formula

ISOMERO |

ISOMERO Il

Los atomos grandes representan al elemento
carbono y los pequenos al elemento hidrogeno.
Estos isomeros se clasifican como isomeros de
cadena porque

tienen la misma formula

tienen funciones quimicas diferentes

sus funciones quimicas se ubican sobre carbonos
diferentes

difieren en la distribucion de los atomos en el
espacio



Para la reaccion de oxidacion del oxido nitrico a didxido de nitrogeno
NO + O, €<> NO;

Se ha encontrado experimentalmente que, cuando se duplica la concentracion de los
dos reactivos, la velocidad se hace ocho veces mayor, pero si se duplica solamente la
concentracion de oxigeno, la velocidad se hace doble.

La ley de velocidad que explica este hecho es

v =K [NOJ- [0,]
v=K[NO]- [0
v =K [NOJ - [O]
v =K [NOJ*-[O,]
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Aunque el etanol se produce generalmente
por la fermentacion de carbohidratos con
levadura, también podria plantearse su
produccion a partir de la reaccion:

CH,—-CH,-ClI+ KOH — CH,; — CH, — OH + KCI
En ella se podria decir que se presenta una

sustitucion porque el OH sustituye al cloro
adicion porque €l reactivo es un aldehido
eliminacion porque se produce un alqueno
adicion porque tanto K* como OH- se
adicionan al cloroetano
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Al compuesto: OH

©

cuyo nombre es hidroxibenceno, se le
conoce como fenol. El nombre que recibiria el
compuesto siguiente seria

OH
CH3 CH3

CH,

2.4, 6 —tnimetil fenol

4 — hidroxi dimeta — trimetil benceno
4 — hidroxi — 1, 3, 5 trimetil benceno
1, 3, 5 — trimetil — 4 — hidroxibenceno

Para la siguiente reaccion de equilibrio
N;Oyg) €2 NOz

Los valores de Kp a 400 K y 500 K son,
respectivamente, 4,79 - 10°y 1,70 -10°.

La descomposicion del tetradxido de
dinitrégeno es una reaccion exotérmica
porque

al aumentar la temperatura la constante
de equlibrio disminuyo

al aumentar la temperatura se obtiene
mas producto

al disminuir la temperatura la constante
de equilibrio disminuyo

al disminuir la temperatura se obtiene
mas producto
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Cuando se calienta un alcohol a una
temperatura relativamente elevada en
presencia de un deshidratante como oxido de
aluminio (Al.O,), pierde agua. La reaccion es

Rl R3 R! R3
g: &) A \ 4
R, -C-C-R; ——» R 5 + H.0O
I i A‘zO; 7 N
H OH R Rs
Se presenta la reaccion
gHs AlLO,
CH:—CH,—CH - (;JH —CH; T
OH
Es muy probable que, ademas del agua se
obtenga
?Hz
A. CH;-CH:-C=CH-CH;
B. CH,-CH,-CH=CH-CH,
(}Ha
C. CH;‘CH:‘-C=C:CH2
CH, ("JH,
D. CH,-& =C-CH,



ACTIVIDADE DE EVALUACION

e Resolucion del cuestionario (formulario de Google Drive. Valor 50% de la nota en el seguimiento (Para los que
participan de las actividades virtuales).
e Elaboracion de un mapa mental de todos los aspectos mas importantes que aparecen en la guia. (Para los que
no participan de las actividades virtuales).
Correo electrénico de la asignatura: cienciasnaturalesquimica2016@gmail.com

1. METODOLOGIA DE TRABAJO: virtual, con ayuda de herramientas de ofimatica.
I11.  BIBLIOGRAFIA

Hipertexto 2 Editorial Santillana

https://e0e0c3ae-17e6-40ff-8ca8-052bef3fbbab.filesusr.com/ugd/c7ad24 d3e0bb81d79c469e9cc15ff32e778758.pdf

Quimica Orgénica

https://www.quimicaorganica.org/alcoholes/nomenclatura-alcoholes/303-nomenclatura-de-alcoholes-problema-
71.html

Aldehidos

https://www.quimicaorganica.org/aldehidos-y-cetonas/162-preparacion-de-aldehidos-y-cetonas.html

Los invito a ver el siguiente video

Aldehidos y cetonas: algunos ejemplos

https://youtu.be/cRIDV ieBRk

Eter
https://youtu.be/pgfBFlolVbY

Acidos Carboxilicos
https://youtu.be/YBpQIUARAXO0

Esteres
https://youtu.be/f4EQB2eyGIU

PORCENTAJE DE VALORACION

o Resolucion del cuestionario (formulario de Google Drive). Valor 50% de la nota en el seguimiento

e Devolucidn de guia (informe del cuaderno que se le entregara formato para hacerlo en computador o un
documento organizado en .pdf, que se debe enviar al correo electrénico). Valor 50% de la nota en e
seguimiento.

V. CONDICIONES DE ENTREGA AL DOCENTE

e Formulario de Google Drive
e Informe escrito de la elaboracion del trabajo, muestra fotografica.
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